

УДК 008

DOI: 10.34670/AR.2020.68.29.040

Адресная мобилизация людских резервов и формирование гражданской идентичности в период Великой Отечественной войны на страницах газет Красноярского края

Романова Елена Аркадьевна

Кандидат исторических наук, доцент,
Сибирский государственный институт искусств им. Дмитрия Хворостовского,
660049, Российская Федерация, Красноярск, ул. Ленина, 22
e-mail: afinaadr@mail.ru

Аннотация

В статье приводится информация о нацистской идеологии на страницах центральных газет и «Красноярского рабочего». Выявлены статьи по расовой теории, написанные представителями красноярской интеллигенции. Приводятся редкие сведения по антифашистской деятельности славян и других европейских народов, отношению жителей Красноярского края к адресным призывам для усиления борьбы против германской армии, отклики на которые были наиболее активными у женщин и молодежи. В работе показано, что адресная мобилизация населения в годы Великой Отечественной войны, прошедшая после серии статей, разоблачающих планы Гитлера, была разнонаправленной. Она способствовала формированию, в первую очередь, эмоционально-оценочного, ценностно-ориентировочного и деятельностного компонентов гражданской идентичности. С ней сочеталось формирование этнической идентичности, чувство принадлежности к славянской группе, дававшее ощущение психологической безопасности, и многонационального собирательного образа воина. Разные направления адресной мобилизации были важными в условиях, когда союзные страны затягивали открытие второго фронта. Поставленные задачи способствовали также формированию необходимой И. В. Сталину будущей модели послевоенного мира.

Сделан вывод о положительном эффекте комплексной адресной мобилизации населения. Отмечена повышенная активность и результативность процесса формирования гражданской идентичности в кризисные, переходные исторические периоды любой страны.

Для цитирования в научных исследованиях

Романова Е.А. Адресная мобилизация людских резервов и формирование гражданской идентичности в период Великой Отечественной войны на страницах газет Красноярского края // Культура и цивилизация. 2020. Том 10. № 5А. С. 225-233. DOI: 10.34670/AR.2020.68.29.040

Ключевые слова

Адресная мобилизация, гражданская идентичность, германский народ, еврейский народ, Великая Отечественная война, Красноярский край, молодежь, нацистская идеология, региональные газеты, славяне, этническая идентичность.

Введение

Проблемы адресной мобилизации людских резервов для борьбы с германским фашизмом в период Великой Отечественной войны, формирования гражданской идентичности, сообщества стран, осуждающих фашизм, актуальны в разные эпохи для любого государства. В настоящее время это связано с нестабильностью в мире, развитием транснационального терроризма, трансформацией неофашизма на фоне проблем с иммигрантами, неоднозначными оценками Второй мировой и Великой Отечественной войн. Актуальность статьи заключается в популяризации комплексной адресной мобилизации сил в России и отдельных европейских странах для решения важных военно-политических проблем в условиях ориентации на ценности индивидуализма.

Информация о нацистской идеологии на страницах центральных, краевой и районных газет Красноярского края

Вторая мировая война, частью которой является Великая Отечественная война, была начата гитлеровской Германией против всех народов мира. Для того, чтобы жители СССР и других стран самоотверженно боролись против германской армии, их необходимо было познакомить с бесчеловечной нацистской идеологией. Это позволяло усиливать формирование гражданской и этнической идентификации.

В начале Великой Отечественной войны центральные газеты представили статьи разных авторов: «Проповедь человеконенавистничества и зверства («миф XX столетия»)» Г. Александрова («Правда», 31 июля 1941 г.), «Кто такой Гитлер и чего он добивается?» А. Толстого («Известия», 17 июля 1941 г.), «Россия: земли, на которые зарится Гитлер» (Великобритания, «The Times», 1 июля 1941 г.) и «Гитлер – лютей враг украинского народа» («Правда», 17 июля 1941 г.) А. Корнейчука, «Германский фашизм - злейший враг белорусского народа» Я. Купала («Правда», 18 июля 1941 г.), «Изверг Гитлер – злейший враг славянских народов» («Красная звезда», 15 июля 1941 г.). А. Леонтьева и многие другие. Таким образом, большие статьи, разоблачающие планы Гитлера в начале Великой Отечественной войны, публиковались военными корреспондентами в СССР и за рубежом. В них отражена антиукраинская, антибелорусская, антироссийская и антиславянская направленность планов германского фашизма. Была опубликована и фашистская система развращения молодежи. Гитлер говорил: «Я хочу, чтобы молодежь была грубой, властной и жестокой, чтобы из её глаз смотрел дикий зверь» [Вольф, 1942].

Газета «Красноярский рабочий» перепечатывала отдельные статьи из центральных газет, в частности, статью Г. Александрова «Проповедь человеконенавистничества и зверства («миф XX столетия»)» [Александров, 1941]. В 1942 г. у него вышла брошюра «Враг будет разбит» тиражом в 20000 экземпляров с разделами: «Гитлер – злейший враг славянских народов», «Идеология разбоя», «О гитлеровском фронте духа», «Фашизм - враг культуры» и другими [Александров, 1942].

Большую статью «Человеконенавистническая расовая «теория» фашизма» написал в газету «Красноярский рабочий» Б. Райский – исполняющий обязанности директора Красноярского института усовершенствования учителей [Райский, 1941]. В ней он приводил слова нациста Г. Гауха: «человек северной расы представляет собою переходную ступень от человека к животному. Он ближе к обезьяне, чем к человеку. Его нельзя назвать человеком в полном

смысле слова». К «нечеловекам» нацисты относили «цветные расы», поляков, украинцев, евреев, русских, всех «не германцев». Г. Александров дополнил гитлеровские оценки разных народов: американцы и англичане – «получеловеки», румыны, венгры, турки – «обезьяны», японцы – «недочеловеки», славянские народы – «низшая раса», итальянцы – люди «испорченной крови и отравленной души», французы – неспособная к труду и «вымирающая раса» [Александров, 1942].

Л. Волынский из Манского района опубликовал в местной газете свою статью «Изверг Гитлер – лютый враг нашего народа» [Волынский, 1941]. В ней приводились слова Гитлера о судьбе славянских народов: «Если мы хотим создать нашу великую германскую империю, мы должны, прежде всего, вытеснить и истребить славянские народы, русских, поляков, чехов, словаков, болгар, украинцев, белорусов, ...территории, простирающиеся непосредственно к востоку от Германии, будут колонизованы немцами, а население этих территорий мы выселим в Сибирь...». Представители Красноярского края активно включились в антифашистскую пропаганду среди населения. Это способствовало формированию, в первую очередь, эмоционально-оценочного компонента гражданской идентичности.

Теоретические положения «расовой теории», получившие отражение в краевой и районной печати, дополнялись информацией о притеснении славянских народов в Европе. В Чехии фашистская цензура уничтожала из местных газет всё чешское. Слово «славянин» всюду вычеркивалось. В Польше были закрыты польские школы. В ответ на просьбы их открыть гитлеровцы отвечали: «Рыть картофель и подметать улицы можно и без образования, а это – единственные работы, которые поляки будут выполнять в будущем». Фашисты сгоняли польских крестьян с земли, отправили 170 профессоров и доцентов Краковского университета в концлагерь, организовывали передвижные виселицы с трупами в Лодзи. В Югославии с начала войны было убито не менее 1 миллиона человек. [Кириллов, 1941]. Это формировало у многих сибиряков чувство славянского единства и необходимость совместной борьбы с германским фашизмом.

В>Note комиссара иностранных дел тов. В. М. Молотова «О повсеместных грабежах, разорении населения и чудовищных зверствах германских властей на захваченных ими советских территориях» акцентировалось внимание на создании в освобожденных от Красной Армии территориях «зоны пустыни». Там же описывались и издевательства над представителями театрального искусства. 5 ноября 1942 г. в Харькове было отдано распоряжение всем актерам явиться для регистрации к зданию театра им. Т. Г. Шевченко. Когда артисты собрались, они были окружены немецкими солдатами, которые запрягли их в повозки и погнали по самым людным улицам к реке за водой [Nota комиссара иностранных дел тов. В. М. Молотова, 1942]. Всё это вызывало ненависть со стороны советского народа и способствовало осуществлению трудовых подвигов во имя победы.

Германия открыто создавала пропагандистскую основу для нападения на СССР и превратила национал-социалистическое движение в гражданскую религию. Советская пропаганда на основе знания расовой теории формировала ненавистное отношение к нацистскому режиму и его армии, готовность к противостоянию насилию, формировала ценностный, эмоциональный компонент, одновременно с которым появлялся поведенческий компонент гражданской идентичности. Она объединяла славянские и неславянские народы и наиболее энергичную и активную часть общества-молодежь.

Адресная мобилизация людских резервов и формирование гражданской, идентичности для победы в Великой Отечественной войне на страницах газет Красноярского края

Инициатива созыва Всеславянского и других антифашистских митингов родилась в Советском информационном бюро, хотя первый Московский славянский съезд состоялся еще 1867 г. [Досталь, www...], но в 1920-е-1930-е гг. «славянская идея» отождествлялась с «царским панславизмом», была ликвидирована наука «Славяноведение». Великая Отечественная война всё изменила. Советское информационное бюро, созданное 24 июня 1941 г., аккумулировало в себе славянское движение.

Позже родилась идея проведения 10-11 августа 1941 г. в Москве Всеславянского радиомитинга, где выступили русский писатель, «красный граф» Алексей Толстой, академик Александр Корнейчук, белорусский поэт Янка Купала и другие. В резолюции были сформулированы цели, задачи и принципы славянского содружества «Мы объединяемся как равные среди равных. Среди нас не должно быть больших и меньших. У нас одна задача и одна цель – разгром гитлеровских армий и уничтожение всей военно-агрессивной системы национал социализма...Мы не посягаем ни на какое главенство, ни на какую руководящую роль среди других народов». 25 тысяч экземпляров брошюры с выступлениями (на русском и английском языках) были отправлены в европейские страны и США. На II Всеславянском митинге (4-5 апреля 1942 г.) был призыв превратить партизанскую войну во всенародную борьбу против оккупантов. На III Всеславянском митинге 3 мая 1943 г. была поставлена цель не только борьбы русского народа за свою свободу, но и за свободное развитие всех народов [Обращение III Всеславянского митинга к угнетенным славянам Европы, 1943].

23-24 февраля 1944 г. в Москве прошел митинг славян-воинов, где говорилось о боевом союзе славян и создании в будущем свободных и независимых государств. Митинг транслировался по радио на 9 языках, а Обращение – на 32 языках. В США и Великобритании вышли брошюры с материалами митинга, а в Канаде – специальные номера газет «Serbian Herald» и «Украинская жизнь» [12]. В США был свой Славянский конгресс.

В газете «Красноярский рабочий» уже через два дня перепечатали передовую статью газеты «Правда» за 12 августа 1941 г. о первом Всеславянском митинге «Все славяне, на борьбу против общего врага» и «Всеславянский митинг в Москве» [Кикешев, www...]. Публикация по третьему митингу имела разрыв с московскими газетами в один день [Обращение третьего Всеславянского митинга к угнетенным славянам Европы, 1943]. Первые годы Великой Отечественной войны требовали быстрой мобилизации всех сил для победы над врагом.

В газете «Красноярский рабочий» публиковались статьи о реакции славянских народов на призывы митингов, в частности, об отрядах «Обороны Москвы» в Югославии. В их агитационных листовках было написано «Москва – наша голова, ум и сердце. Лучший способ для нас помочь обороне дорогой Москвы – это усилить удар по гитлеровскому тылу на Балканах». [Отряды «Обороны Москвы» в Югославии, 1941]. Публикации районных газет информировали о борьбе украинцев из Карпатской Украины, которые с начала войны уничтожили 27 самолетов, 9 бензохранилищ и многое другое [Кириллов, 1941]. Получила отражение в печати и борьба славян в Праге, где появились листовки с лозунгами «Слава героическому русскому народу, все силы на помощь СССР!» [Демонстрация в Праге, 1941]. Славянские народы черпали свои силы в борьбе советского народа и сочувствии передовых сил мирового сообщества. В небольших районных газетах «Удерецкий рабочий» и

«Социалистический труд» с начала войны печаталась информация об активности сербских партизан [Активность сербских партизан, 1941], о притеснениях славянских народов в Польше, Чехии и Югославии [Кириллов, 1941].

Отдел пропаганды и агитации Красноярского крайкома ВКП (б) тоже быстро среагировал на публикацию материалов о первом митинге. Весь пятый номер «Блокнота агитатора» за август 1941 г. был посвящен Славянскому объединению [Все славяне, на борьбу против общего врага!, 1941].

Поэты Красноярского края также отозвались на призыв первого Всеславянского митинга. 21 сентября 1941 г. в газете «Красноярский рабочий» появилась «Славянская боевая» поэта М. Светухина из Игарки:

Кто рабом вовек не станет
От Дуная до Двины?
Это славные славяне,
Гордой вольности сыны...
Знамя счастья и свободы
Мы над миром вознесли!
С нами вместе – все народы
Возмутившейся земли... [Славянская боевая. М. Светухин, 1941].

Таким образом, сибиряки из газет, Блокнота агитатора, лекций пропагандистов не только получили информацию о славянских митингах, принципах взаимоотношений между славянскими народами, борьбе славянских и других народов, но и откликнулись на них.

В СССР на славянские государства работало 5 из 17 радиостанций. Позднее был создан Всеславянский комитет (ВСК). К концу войны поддерживалась связь с 200 славянскими организациями мира и 60 славянскими газетами, отослано за рубеж 16159 материалов и 1500 экземпляров журнала «Славяне» [Досталь, www...]. Идея славянского единения укоренилась в мировом общественном сознании.

Сталинская пропаганда не забывала и другие народы СССР. Это получило отражение в лозунгах борьбы за победу над фашистской Германией. Одним из них был такой: «Братский привет нашим братьям украинцам, белорусам, молдаванам, литовцам, латышам, эстонцам, карелам, временно попавшим под ярмо немецко-фашистским мерзавцев!» [Лозунги борьбы за победу над немецко-фашистскими захватчиками, 1941].

В публикациях часто создавался собирательный образ советского богатыря с конкретными представителями разных наций. Военская доблесть и отвага были неизменными спутниками народов нашей страны на всем протяжении всей истории. В облике русских богатырей Ильи Муромца и Микулы Селяниновича, грузинского «Витязя в тигровой шкуре», азербайджанского Кёр-Оглы и других запечатлены лучшие черты народного характера. Одним из таких богатырей стал младший лейтенант Истрафуил (Исрафил) Мамедов [Советский богатырь, 1941].

28 сентября 1941 г. в Москве состоялся антифашистский митинг молодежи. На митинге выступали: летчик Виктор Талалихин с лозунгом «Поднимайся, молодежь!», лейтенант Красной Армии Р. Ибаррури с лозунгом «К новым подвигам и победам!», киноактриса З. Федорова, композитор В. Мурадели и другие. Были и персональные обращения к юношам и девушкам оккупированных стран.

Англичане тоже организовывали антифашистские кампании. 20 июля 1941 г. в Лондоне началась кампания буквы «В» - символа победы. Она была в газетах, на станциях метро, трамваях, дверях домов и магазинов, карточках меню, билетных кассах, мостовых, дорожках и

рекламных щитах. Британская радиовещательная компания начала работу звуковым обозначением буквы «В» - три точки - тире, исполненным на барабане. Вечером радиостанции передавали песню «В», написанную на мелодию пятой симфонии Л. Бетховена. В ней говорилось: «...мы их победим, пусть знает об этом Гитлер. Пишите мелом «В» на каждой стене до тех пор, пока не будете свободны, на работе и во время досуга, напевайте целый день «В», «В», «В» [Кампания «В» в Англии, 1941]. Там же под лозунгом «За победу!» прошел интернациональный митинг молодежи, где были советский посол И. М. Майский и представители 20 национальностей. В одном из обращений говорилось: «Молодежь Советского Союза! Мы – ваши союзники в этой титанической борьбе» [Интернациональный митинг молодежи в Лондоне, 1941].

Во Франции молодежь участвовала в стачках, вешала пропагандистские щиты с надписями «Долой фашистов!», «Убирайтесь вон от нас!», «Оставьте нам наш хлеб!». Дети Парижа, где только можно, подписывали символ победы - огромное «V». В годовщину провозглашения Чехословацкой республики в Праге состоялась массовая демонстрация студентов с лозунгами: «Да здравствует Советский Союз!», «Да здравствует Сталин!», после чего тысячи молодых людей оказались в концлагерях. В знак сопротивления фашистскому режиму школьники Норвегии носили на груди бумажные зажимы, что означало: надо держаться всем вместе против фашизма [Молодежь мира против фашистов, 1941].

Адресная мобилизация в СССР и мире была направлена не только на объединение славянских наций, но и других, а также женщин и молодежи. Большую роль в активизации антифашистских движений сыграло адресное обращение к славянам. Внутри страны оно дошло до сибирской «глубинки» и активизировало зарубежное антифашистское движение, где принимали участие даже школьники.

Заключение

Адресная мобилизация населения в годы Великой Отечественной войны, прошедшая после серии статей, разоблачающих планы Гитлера, была разнонаправленной. Она способствовала формированию, в первую очередь, эмоционально-оценочного, ценностно-ориентировочного и деятельностного компонентов гражданской идентичности. С ней сочеталось формирование этнической идентичности, чувство принадлежности к славянской группе, дававшее ощущение психологической безопасности, и многонационального собирательного образа воина. Разные направления адресной мобилизации были важными в условиях, когда союзные страны затягивали открытие второго фронта. Поставленные задачи способствовали также формированию необходимой И. В. Сталину будущей модели послевоенного мира.

Автор делает вывод о положительном значении опыта адресной мобилизации населения и формирования гражданской идентичности в кризисные, переходные исторические периоды любой страны, особенно во время существования современной «здесь-и-сейчас-идентичности».

Библиография

1. Активность сербских партизан // Удерецкий рабочий. 1941. 26 июля. № 64 (880). С.2.
2. Г. Александров (напечатано в «Правде» за 31 июля 1941 г.). Проповедь человеконенавистничества и зверства («миф XX столетия») // Красноярский рабочий. 1941. 14 августа. № 191 (6921) С.3.
3. Александров Г. Враг будет разбит (статьи, доклады и лекции). ОГИЗ. Государственное издательство политической литературы. 1942. 239 с. URL:<https://www.booksite.ru/fulltext/vrag/text.pd>
4. Блокнот агитатора. Отдел пропаганды и агитации Красноярского крайкома ВКП (б). № 5 Август. Издательство

- «Красноярский рабочий». 1941.36 с.
5. Все славяне, на борьбу против общего врага! // Красноярский рабочий. 1941. 14 августа. № 191 (6921) С.3.
 6. Вольф М. Фашистская система развращения молодежи // Красная звезда. 1942. 16 июля. № 165. С.1.
 7. Гитлеровцы истребляют югославский народ // На ленинском пути. 1942. 25 января. № 8 (649). С.2.
 8. Демонстрация в Праге // Красноярский рабочий. 1941. 2 ноября № 260 (6990). С.4.
 9. Досталь М. Ю. «Новое славянское движение» в СССР и Всеславянский комитет в Москве в годы войны URL:<https://cyberleninka.ru/article/n/novoe-slavyanskoe-dvizhenie-v-sssr-i-vseslavyanskiy-komitet-v-moskve-v-gody-voyny/viewer>
 10. Интернациональный митинг молодежи в Лондоне // Красноярский рабочий 14 октября. 1941. № 243 (6973). С.4.
 11. Изверг Гитлер – лютый враг нашего народа. Волынский Л. // Манский колхозник. 1941. 7 августа. № 64 (784). С.4.
 12. Кикешев Н. Славянское движение в СССР: 1941-1948 годы. URL:www.hrono.ru/libris/lib_k/kik15.php
 13. К молодежи всего мира!: антифашистский митинг молодежи, состоявшийся в Москве 28 сент. 1941 г. URL:https://viewer.rusneb.ru/ru/005377_000069_32?page=5&rotate=0&theme=white
 14. Кампания «В» в Англии // За большевицкий колхоз. 1941. 31 июля. № 64 (617) С.4.
 15. Лозунги борьбы за победу над немецко-фашистскими захватчиками. Красноярский рабочий. 1941. 4 ноября № 261 (6991).С.1.
 16. Молодежь мира против фашистов // Красноярский рабочий. 1941. 18 сентября. № 221 (6951) С.4.
 17. Немцы сгоняют польских крестьян с земли // На ленинском пути. 1942. 11 января. № 4 (645). С.2.
 18. Нота комиссара иностранных дел тов. В. М. Молотова «О повсеместных грабежах, разорении населения и чудовищных зверствах германских властей на захваченных ими советских территориях» // На ленинском пути. 1942. 18 января. № 5-6 (647). С.2.
 19. Обращение III Всеславянского митинга к угнетенным славянам Европы // Красная звезда. 1943. 11 мая. № 109 (5480). С.1.
 20. Отряды «Обороны Москвы» в Югославии // Красноярский рабочий. 1941. 28 октября. № 255 (6985). С.4.
 21. Славянская боевая. М. Светухин // Красноярский рабочий. 1941. 21 сентября. № 224 (6954) С.4.
 22. Славянские народы не будут рабами Гитлера. Б. Кириллов // Социалистический труд. 1941. 17 августа. № 64. С.2.
 23. Советский богатырь // Красноярский рабочий. 1941. 23 декабря. № 303 (7033). С.2.
 24. Третий Всеславянский митинг в Москве. Обращение третьего Всеславянского митинга к угнетенным славянам Европы // Красноярский рабочий. 1943. 12 мая. № 100 (7450) С.2.
 25. Человеконенавистническая расовая «теория» фашизма. Б. Райский - и. о. директора Красноярского института усовершенствования учителей // Красноярский рабочий. 1941. 25 сентября. № 227 (6957) С.4.

Targeted mobilization of human resources and forming the civic identity during the Great Patriotic War in the Krasnoyarsk territory newspapers

Elena A. Romanova

PhD in History,
Associate Professor at the Department of Social Sciences and History of Arts,
Dmitry Hvorostovsky Siberian State Academy of Arts,
660049, 22, Lenin str., Krasnoyarsk, Russian Federation;
e-mail: afinaadr@mail.ru

Abstract

The paper includes information regarding the Nazi ideology on the pages of central newspapers and the periodical “Krasnoyarskiy Rabochiy [Krasnoyarsk Worker]”. During the research process articles on race theory written by Krasnoyarsk intellectuals have been found. The study provides some rare information on anti-fascist activity of Slavs and other European peoples. It also shows the

Targeted mobilization of human resources and forming the civic identity during...

attitude of the Krasnoyarsk Territory inhabitants towards the targeted calls to all citizens to strengthen the fight against the German army. The paper shows that the targeted mobilization of the population during the Great Patriotic War, which took place after a series of articles exposing Hitler's plans, was multidirectional. It contributed to the formation, first, of the emotional-evaluative, value-oriented and activity-oriented components of civil identity. It combined the formation of an ethnic identity, a sense of belonging to a Slavic group, which gave a sense of psychological security, and a multinational collective image of a warrior. Different directions of targeted mobilization were important in the conditions when the allied countries delayed the opening of the second front. These tasks also contributed to the formation of the future model of the post-war world that Stalin needed. The author makes a conclusion on the positive impact of the experience of integrated targeted mobilization of the population and forming the civic identity during times of crisis and historic transition of any country.

For citation

Romanova E.A. (2020) Adresnaya mobilizatsiya lyudskikh rezervov i formirovanie grazhdanskoi identichnosti v period Velikoi Otechestvennoi voiny na stranitsakh gazet Krasnoyarskogo kraya [Targeted mobilization of human resources and forming the civic identity during the Great Patriotic War in the Krasnoyarsk territory newspapers]. *Kul'tura i tsivilizatsiya* [Culture and Civilization], 10 (5A), pp. 225-233. DOI: 10.34670/AR.2020.68.29.040

Keywords

Targeted mobilization, civic identity, the German people, the Jewish people, the Great Patriotic War, the Krasnoyarsk Territory, youth, racist ideology, regional newspapers, Slavs, ethnic identity.

References

1. Activity of Serbian guerillas // *Udereisk rabochyi* [Udereisk worker]. 1941. July 26. № 64 (880). P. 2.
2. Aleksandrov G. The enemy will be beaten (articles, reports, and lectures). Association of State Publishers. State Political Literature Publisher. 1942. 239 p. Access mode: <https://www.booksite.ru/fulltext/vrag/text.pd> (date of access December 04, 2020).
3. Aleksandrov G. (printed in the "Pravda [Truth]" on July 31, 1941). A misanthropy and atrocity sermon ("a myth of the twentieth century") // *Krasnoyarskiy Rabochyi* [Krasnoyarsk Worker]. 1941. August 14. № 191 (6921). P. 3.
4. The Notebook of a Propagandist. Propaganda and Agitation Department of the Krasnoyarsk Regional Committee of All-Union Communist Party (Bolsheviks). № 5 August. The publisher "Krasnoyarskiy Rabochyi [Krasnoyarsk Worker]". 1941. P. 36.
5. All Slavic people, rise up to fight against the common enemy! // *Krasnoyarskiy Rabochyi* [Krasnoyarsk Worker]. 1941. August 14. № 191 (6921). P. 3.
6. Wolf W. The fascist system of corrupting youth // *Krasnaya Zvezda* [a Red Star]. 1942. July 16. № 165. P. 1.
7. The Hitlerites are exterminating the Yugoslav people // *Na Leninskom puti* [On a Lenin Way]. 1942. January 25. № 8 (649). P. 2.
8. A demonstration in Prague // *Krasnoyarskiy Rabochyi* [Krasnoyarsk Worker]. 1941. November 2. № 260 (6990). P. 4.
9. Dostal' M. Yu. "A new Slavic movement" in the USSR and All-Slavic Committee in Moscow during the Great Patriotic War. Access mode: <https://cyberleninka.ru/article/n/novoe-slavyanskoe-dvizhenie-v-sssr-i-vseslavyanskiy-komitet-v-moskve-v-gody-voyny/viewer> (date of access December 01, 2020).
10. An international youth rally in London // *Krasnoyarskiy Rabochyi* [Krasnoyarsk Worker]. October 14. 1941. № 243 (6973). P. 4.
11. The monster Hitler – the worst enemy of our people. Volynskiy L. // *Manskiy Kolkhoznik* [the Mana Collective Farmer]. 1941. August 7. № 64 (784). P. 4.
12. Kikeshev N. A Slavic movement in the USSR: 1941-1948. Access mode: www.hrono.ru/libris/lib_k/kik15.php (date of access December 01, 2020).
13. To the youth of the entire world!: a youth anti-fascist rally that took place in Moscow on September 28, 1941. Access mode: https://viewer.rusneb.ru/ru/005377_000069_32?page=5&rotate=0&theme=white (date of access December 02,

-
- 2020).
14. The campaign “B” in England // *Za Bolshevistskyi Kolkhoz* [For the Bolshevik Collective Farm]. 1941. July 31. № 64 (617). P. 4.
 15. Slogans of the struggle to defeat the German-fascist invaders. *Krasnoyarskyi Rabochyi* [Krasnoyarsk Worker]. 1941. November 4. № 261 (6991). P. 1.
 16. Young people of the world against the fascists // “*Krasnoyarskyi Rabochyi* [Krasnoyarsk Worker]”. 1941. September 18. № 221 (6951). P. 4.
 17. The Germans drive Polish peasants out of land // *Na Leninskom puti* [On a Lenin Way]. 1942. January 11. № 4 (645). P. 2.
 18. Note sent by Commissioner for Foreign Affairs Comrade V. M. Molotov “On widespread looting, devastation of the population, and horrendous atrocities of German authorities in the Soviet areas once occupied by them” // *Na Leninskom puti* [On a Lenin Way]. 1942. January 18. № 5-6 (647). P. 2.
 19. An address of the third All-Slavic rally to the oppressed European Slavs // *Krasnaya Zvezda* [a Red Star]. 1943. May 11. № 109 (5480). P. 1.
 20. The troops “Defense of Moscow” in Yugoslavia // *Krasnoyarskyi Rabochyi* [Krasnoyarsk Worker]. 1941. October 28. № 255 (6985). P. 4.
 21. A Slavic battle song. M. Svetukhin // *Krasnoyarskyi Rabochyi* [Krasnoyarsk Worker]. 1941. September 21. № 224 (6954). P. 4.
 22. Slavic peoples will not be Hitler’s slaves. B. Kirillov // *Sotsyalisticheskyi Trud* [Socialist labour]. 1941. August 17. № 64. P. 2.
 23. A Soviet bogatyr // *Krasnoyarskyi Rabochyi* [Krasnoyarsk Worker]. 1941. December 23. № 303 (7033). P. 2.
 24. The third All-Slavic rally in Moscow. An address of the third All-Slavic rally to the oppressed European Slavs // *Krasnoyarskyi Rabochyi* [Krasnoyarsk Worker]. 1943. May 12. № 100 (7450). P. 2.
 25. Misanthropic race “theory” of fascism. B. Raiskyi-Deputy, Director of Krasnoyarsk Institute for Further Teacher Training // *Krasnoyarskyi Rabochyi* [Krasnoyarsk Worker]. 1941. September 25. № 227 (6957). P. 4.